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In tanta novarum rerum diversitate 
nescio quid scriberem ( Raport din I 538). 

Sunt epoci m ,·ieaţa indivizilor, ca şi în a omenirii, care depă
şesc orice închipuire. Logica gândirii nu poate să înţeleagă anumite 
întorsături ale evenimentelor de-a-dreptul senzaţionale, care turbură 
până în adânc orice fiinţă. Perspectivei istorice înseşi îi este impo
sibil să găsească o explicaţie pentru ceea ce constituie drama zgudui
toare a unei comunităţi sociale sau a unui individ, sortit să suporte 
în acelaşi timp cel mai apocaliptic destin şi cel mai sardanapalic festin. 
Şi acest destin îl trăeşte acum toată lumea râvnind totuşi la ban
chetul altora. 

Tragismul destinului pe care îl trăim toţi nu ni-l putem închipui 
1n toată desfăşurarea lui demonică. Ne simţim copleşiţi de el în în
tregime. Incercăm doar să găsim o linie de conduită în vieaţă, nu 
pentru a-l ocoli sau învinge, procedeu clasic la antici, ci numai spre 
a-i supravieţui, ca în plin ev mediu. O omenire întreagă stă uluită 
în faţa neprevăzutului care în adevăr îmbracă forme excepţionale. Sin
gura ei dorinţă hotărîtă este să vadă sfârşitul care trebue să vie odată, 
oricare va fi aspectul pe care îl va avea. 

Ţelurile pe care le îmbracă nădejdea de acum sunt azi neasemuit 
de mari şi de o covârşitoare importanţă. Avem impresia că se făuresc 
omenirii drumuri noui de durată. Ele trebuie să ducă spre o lume mai bună, 
mai armonizată, cu indivizi mai bine cotaţi dar şi mai mult sincro
nizaţi intereselor generale care primează totul. Impresia pe care o 
avem este că întregul efort al omenirii de acum are această unică 

tendinţă. 

Pentru noi, care n'am tins către această stare şi n'am contri
buit cu nimic la promovarea temutului haos pe care îl produc astfel 
de perturbări, pe care le putem numi azi cosmice, totul e uimire. Că
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lăuziţi de un singur gând, să păstrăm dreapta razaş1e pe care o moş
tenim şi îngrijim de mii de ani, am făcut tot ce ne-a stat în putinţă 
să avem decenţa liniştei cuvenite. Poate că tocmai din această 
cauză rezultatul a fost mai mult decât plin ele cruzime. Un neam 
întreg a fost crucificat pentru că avea dreptatea de partea lui. 

N'avem încă un an în urmă şi ne vedem în plin desacord cu 
toată gândirea noastră de până acum. Temeiurile istorice pe care ne-am 
clădit patria sunt o ruină. Realităţile etnice şi geopolitice rămân o 
ficţiune. Nici unele, nici altele nu au fost luate în seamă şi nesăbuit 
am fost zvârliţi sub foarfeca neînduratei Atropos. O violenţă, căreia 

nu-i puteam riposta, ne-a răşluit moşia răsăriteană; o minciună bine 
dirijată a sfărâmat celelalte hotare. In faţa atâtor lucruri noui nu 
putem spune de ce 7i cum. E probabil ca totul să fie atât o urmare 
neprevăzută a unor factori interni defetişti cât şi a acţiunii distruc
tive pornită de unele elemente nepregătite. Ne lipsesc datele certe ele 
judecată spre a putea înţelege tot ce s'a întâmplat în amil trecut. 
Constatăm însă faptele şi putem trage o concluzie firească : nici una 
din hotărîrile de acum nu poate rămânea. Nouile delimitări ale ţării 
nu pot trăi. Ficţiunea nu poate crea elementele ordinei permanente. 

Toate aceste probleme ne vântură mintea şi ne înspăi111ântă prin 
tragismul lor, care nu era deajuns. Hotarele sfărâmate nu erau destulă 
jertfă. A mai venit peste toată suflarea românească şi o stare mor
bidă, unică în analele lumii, care se înscăunase în putere de guvernă
mânt fără raţiune. Ea avea să jertfească însăşi fiinţa neamului prin 
ideologii străine şi criminale, care au dus la ieşirea în stradă a unei 
generaţii rău pregătită şi dominată de pasiunile primordiale. Atunci 
suferinţa generală a neamului a trebuit să fie pătată şi de cea mai 
abominabilă crimă pe care n'o poate concepe nici tot ce poate fi mai 
primitiv. In astfel de vremuri tragice şi fără perspective, pe care putem 
spune că· le-am trăit toţi, ne-a fost dat să înscriem şi asasinarea tâl
hărească a profesorului Nicolae Iorga. 

Peste toate frământările, pe care avem dreptul să le considerăm 
acum din domeniul trecutului, a mai rămas o singură realitate ne
desminţită : puterea de vieaţă a neamului în mâini mai bune şi mai 
oneste. In aceste timpuri de retrăire a dramei noastre milenare, e po
trivit să ne îndreptăm privirile spre creatorii de spiritualitate româ
nească. In ei stă toată Î!Jţelegerea trecutului şi toată prevederea vii
torului. Penaţii noştri nu ne pot înşela. Ofrandele neînsemnate pe care 
Ii le putem aduce pe altarul modestei noastre vetre ni-i vor păstra 
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cu toată puterea lor sacră. Şi acum, mat mult decât oricând, avem 
nevoie de protecţia sfinţeniei lor. 

Cu aceste gânduri de venerată amintire să ne fie îngăduit a ne 
apropia, în paginile de faţă, de figura aceluia care pentru fiecare din 
noi reprezintă mai mult decât însăşi fiinţa noastră a tuturor. E Ni
colae Iorga, care azi ar fi avut şaptezeci de ani, al cărui spirit va 
domina gândirea noastră la infinit şi al cărui chinuit sfârşit va crea 
un nou Infern, mai aspru şi mai dureros decât şi l-a putut închipui 
cunoscutul Florentin. 

Pentru cei care l-au cunoscut şi stimat Nicolae Iorga rămâne 
nemuritor. Pentru cei cărora ne-a fost profesor şi l-am urmat, va fi 
totdeauna însuşi sensul vieţii noastre : înţelegere omenească a lucru
rilor, iubire nesfârşită a patriei şi muncă neostenită de zi şi de noapte. 
Nu văd ce alt rost ar mai putea avea existenţa noastră decât aceea 
de a merge pe căile lui profetice. Pentru cei care l-au hulit şi u<:is 
trebuie să fie o veşnică remuşcare. Aceasta evident pentru aceia care 
se înfăţişează ca oameni, căci niciodată apostasia n'a fost a unui neam 
întreg. 

* 
In actul de naştere nr. 492, alcătuit la 6 Iunie 1871 (st. v.) orele 

IO dimineaţa, se înscrie naşterea „copilului Nicu N. Iorga, de sex 
masculin, ele religie ortodoxă, născut eri la orele douăsprezece din 
noapte, în casa părintească în oraşul Botoşani, din strada Copoului". 
Astfel, în cumpăna nopţii, a văzut lumina zilei Nicu fiul avocatului 
Nicu Iorga. Acest copil era să fie apoi omul fenomen al neamului 
nostru, cunoscut de o omenire întreagă sub numele de Nicolae Iorga. 

Veiaţa lui e o vieaţă de privaţiuni şi muncă. La cinci ani rămâne 
orfan de tată. lu singurătatea casei mamei lui, deseori schimbând 
proprietarul, îşi începe propriuzis activitatea: informaţia prin cetit,. 
nu numai româneşte. Şcoala primară, care nu avea nimic de adăugat 
Ia· cunoştinţele copilului care cetea pe larg Letopiseţele publicate de 
Kogălniceanu, i-a prins patru ani. După aceea începe să scrie la Ro
manul, ziarul unchiului său Manolache Arghiropol, în timp ce urma 
cursul inferior al liceului din Botoşani. Mai apoi neliniştitul său tem
perament îl trimite la Iaşi pentru alţi patru ani. Acolo îşi câştigă 

existenţa muncind lucrul greu şi plictisitor al pedagogului, nu fără 
dese abate1i dela regulamentele oficiale ale şcoalei. Deaceea este mai 
mult un elev rătăcitor. Işi ia bacalaureatul în 1888, clasificat întâiul 
pe Moldova, al doilea fiind, cum notează în amintirile sale, Elena Buznea. 
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Termină cursurile universitare la Facultatea de litere din Iaşi 
într'un an de zile şi ia licenţa în 1889, cu cel mai mare calificativ pe 
•care îl putea conferi facultatea : magna cum laude. Procesele verbale 
ale comisiilor de tot felul o atestă, cu toată împotrivirea lui Aron 
Densuşianu, care nu vedea în manifestarea tânărului şi neobişnuitului 
candidat decât o călcare de regulament. Impotrivirea lui a devenit 
indignare când profesorii, în urma propunerii unui A. D. Xenopol, au 
luat iniţiativa sărbătoririi fenomenalului tânăr licenţiat de optsprezece 
ani. In Aprilie 1890, după o numire în învăţământul secundar, pleacă 
in străinătate. 

La studii face cunoştinţă cu noul spirit al cercetărilor istorice 
pregătindu-şi lucrarea de diplomă la H aitles etudes şi obţinând titlul 
·de diplomat al secţiei istorico-filologice în 1893. La acesta se adaugă 
repede doctoratul dela Leipzig. 

Trec astfel patm ani de cercetări migăloase prin aproape toate 
bibliotecile şi arhivele ţărilor europene. In acelaşi timp colaborează 
la revistele străine de specialitate ale vremii şi la Enciclopedia fran
ceză. E apreciat în mod deosebit de profesorii săi între care se numără 
Gabriel Monod, Charles Bemont, Karl Lamprecht şi alţii. Licenţiatul 

fenomenal dela Iaşi dovedea aceleaşi calităţi şi în faţa profesorilor din 
străinătate. 

Inapoiat in ţară se prezintă la concursul pentru o catedră uni
versitară. Apreciat de comisie în termeni măgulitori nu întruneşte însă 
nota de recomandare impusă de regulament. Obţine tottL'}i suplinirea 
catedrei la care deschide cursul la l Noemvrie 1894, printr'o lecţie 

care a constituit o inovaţie a gândirii noastre istorice. In anul următor 
obţine catedra printr'un alt concurs. Astfel Nicolae Iorga a ajuns pro
fesor de istoria universală la Facultatea de litere din Bucureşti da
torită geniului înăscut şi muncii nepregetate. De atunci înainte 46 de 
ani în şir îşi va începe activitatea profesorală la aceiaşi dată a anului 
până în toamna fatală din 1940 când, cu cea mai aspră brutalitate, a 
fost lipsit de catedră în plină putere de muncă. 

In această viaţă de om a întreprins o muncă de gigant. N'a fost 
·domeniu de creaţie omenească în care el să nu-şi fi spus cuvântul. 
Istoria, prin însăşi misiunea ei, este o preocupare complexă întocmai 
ca şi spiritul uman însuşi. In toate el strălucea uimitor. Oriunde şi 

cu oricine ar fi vorbit putea întreţine discuţia, în nu importă ce do
meniu, cu aceiaşi competenţă de specialist recunoscut. De aceea pre
tutindeni se bucura de stima unanimă care şi la prietenii cei mai 
apropiaţi era plină de un măgulitor respect. Nu este deci de mirare 
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ca oriunde pe faţa globului să fie primit şi cinstit cu toate onorurile 
Palate regale, academii, universităţi şi înalte instituţii de cultură, 

atât din lumea veche cât şi din cea nouă, se întreceau în a-l socoti 
între ai lor şi a-l primi în mod deosebit. Nu credem că depăşim cu 
nimic drumul adevărului dacă vom mărturisi că niciodată numele de 
Român n'a fost pronunţat mai des şi cu mai multă consideraţie decât 
câ11d a fost asociat de numele profesorului Iorga. Deaceea cu drept 
cuvânt s'a spus la moartea lui, nu de noi ci de către străini, că Ro
mânii au pierdut un om care aparţinea umanităţii întregi, un om care 
înveşniceşte amintirea poporului care l-a născut, căci astfel de perso
nalităţi se nasc numai la o mie de ani odată şi nu în orice ţară. Dacă 
astfel am fi vorbit noi ni s'ar fi aruncat în faţă epitetul de encomiasm. 
Şi ori cât ar fi fost, nu ne sfiim să o mărturisim, ar fi an1t dreptul 
la el. 

Opera lui Nicolae Iorga nu poate fi înfăţişată în câteva paguu. 
Bibliografii săi au adunat în câteva volume numai titlurile lucrărilor 
sale în număr de peste douăzeci de mii. Abia de o putem înfăţişa 

enunţiativ în câteva idei cardinale. O nouă concepţie despre vieaţă, o 
nouă concepţie a gândului despre lume, străbate fiecare pagină ori 
de e vorba de istorie universală sau naţională, ori de literatură, teatru, 
artă, morală sau alt domeniu de manifestare umană. 

Şi acestea toate nu sunt concepţii scoase din teorii, clin specu
laţii diverse, ci sunt redate lumii din interpretarea plină de vieaţă a 
izvoarelor istorice înseşi. O întreagă lume medievală, plină de înfinite 
bunuri spirituale, a înlocuit în concepţia tuturor năpasta aruncată cu 
uşurinţă asupra acestui ev socotit până la el al întunerecului. Dea
supra lui apare Bizanţul, ponegritul Bas-Rmpire, plin de strălucire. 
Gândirea rămasă uitată în pagini de arhivă reapare sub ochii noştri 
datorită lui. Dela Benedict de Nursia şi până la căutătorii de libertate 
ai veacului trecut ne trece pe sub ochi întreaga zbuciumare a minţii 
omeneşti în goană după perfecţiune sau măcar după puţintel bine. 
Popoare şi eforturi omeneşti reflectate palid în şire stereotipe de cronică 
renasc sub viziunea lui în maiestoasa lor luptă pentru vieaţa. E un 
neîntrerupt efort, dela o pagină la alta, prin care reînvie aceea ce 
părea cu desăvârşire uitat, mort pentru noi. Părea aşa deoarece ni
meni ca Nicolae Iorga nu a căutat luminarea fărâmelor de viaţă. 

In adevăr nu e istoric sau cercetător de istorie care să fi căutat, 
să fi adunat şi să fi publicat mai mult decât Nicolae Iorga, tot ceea 
ce este esenţial în istorie : izvoarele. El este unicul ziditor de palate 
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care şi-a adunat singur varul, piatra şi nisipul de care a avut nevoie 
pentru realizarea operei sale măreţe. De aceasta îşi dau seama toţi 
aceia care ştiu ce înseamnă a aduna material istoric. 

Cu ajutorul acestuia Iorga a ştiut să ţransforme concepţia ge
nerală despre valoarea etică a istoriei. El a redat omenirii atâtea 
lumi apuse ori ascunse sub vinovate văluri de uitare. Dacă n'am aminti 
decât că un nou Bizanţ şi Post-Bizanţ a fost înfăţişat tuturor, că el 
a prezentat până în ultima sa manifestare acel puhoiu năvalnic do
ritor de vieaţă nouă, care a fost lupta pentru cruce, dincolo de limi
tele impuse de cercetători şi de cruciate numerotate şi că în istoria 
universală nu este Orient şi Occident ci numai interpenetraţie, şi ar 
fi destul. Noi însă trebue să adăugăm că însuşi trecutul noastru a 
fost încadrat în istoria lumii în termenii şi luminile cele mai reale şi 

totodată cele mai splendide, fără exagerare şi fără naţionalism căutat. 
Poporul român i-a apărut ca o energie creatoare, cu un rost bine de
finit în spaţiul său, din cele mai vechi timpuri până azi. Aceia care 
au fost pe aici acum patru mii de ani nu ne sunt străini. Sunt stră
moşii noştri ale căror urme de sub pământ şi de pe pământ ne vor
besc despre ei îndeajuns. Peste ei s'a imprimat adânc, şi fără putinţă 

de contestare, sigiliul Romei, care ne-a ajutat să supravieţuim cola
borării silnice cu barbarii de mai târziu. 

Acestea toate au venit dela sine, din adâncurile nemăsurate şi 
până la el neînţelese, ale trecutului nostru. El le-a simţit, le-a căutat, 
le-a văzut şi le-a înviat spre a ni le reda tuturor pentru totdeauna. 
Şi vor rămânea. Vor fi bronzul veşnic pe care nu-l vor fărâma fur
tunile şi nu-l vor putea roade nimicniciile. 

In concepţia profesorului Iorga naţia aceasta, cu trecut şi sufe
rinţe îndelungi, cu instituţii de înaltă ţinută etică de universalitate, 
cu eroi de epopee şi cu o spiritualitate demnă de invidiat, îşi păstrează 
intactă o menire pe care i-o dictează imperios mediul în care trăeşte. 
Şi Iorga pe acest mediu l-a cercetat ca prin el să fixeze liniile direc
toare ale menirii neamului. In fiecare pagină pulsează energic, zvâc
neşte de vitalitate, acest crez al lui. El a evocat trecutul pentru a con
solida prezentul generator al viitorului căci, aşa cum observase însuşi 
Kogălniceanu la începutul cercetărilor noastre istorice, un popor lipsit 
de trecut nu poate avea viitor. Fiecare din noi nu ne înfăţişem pe 
noi ci suntem numai prezenţa din urmă a unui şir nesfârşit de stră
moşi pe care trebue să-i reprezentăm cu demnitate. Aceasta ne e che
marea la care cerea Iorga să ne adunăm toţi. 
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Omul însă s'a dus înainte de a vedea deplina noastră înfăţişa;·e. 
Cu el a dispărut şi firea cea mai delicată sufleteşte, bunătatea cea 
mai omenească şi înţelegerea cea mai părintească. O ramură frântă 
dintr'un pom, o suferinţă mărturisită de cineva, o lipsă de nevoiaşi 
îi turburau sufletul până la zbucium. Lucrul minţii lui, pâinea lui zil
nică, o punea grabnic să sature făptura suferindului care-i ieşea în 
cale, oricine ar fi fost el. Casa lui era casa tuturor. Un sfat bun, un 
sprijin constant găsea oricine în vorba şi în fapta lui, peste orice gând. 
Pentru tinerii studenţi era părinte. Oricare avea casa deschisă şi vorba 
încurajătoare aproape. Trebuia să facă o singură dovadă: că vrea să 
muncească. Dar nu au putut toţi să-i dea această singură dovadă, 

care este totuşi marea poruncă pe care stă temelia lumii. N'am văzut 
un zbucium mai cumplit în sufletul lui, în faţa dramei care era în 
jurul nostru, decât în ziua când a fost omorît şeful unei facţiuni po
litice de concepţii stranii şi nefireşti. Imi spunea atunci îngrozit : ,,ai 
să vezi d-ta ce nenorociri au să iasă din greşala asta" şi mi-a numit 
persoana. ,,Omul dispărea dela sine şi fără acest sfârşit" era încheerea 
vorbelor lui. 

Atât de departe a mers cu dăruirea de sine încât casa şi cărţile 

lui, de care s'a apropiat cu atâta duioşie, le-a dăruit tuturor împreună 
cu adăpostul lor, fără a se gândi măcar o clipă la ai săi, care tre
buiau să rămână în urma Im. Moştenirea lor e sărăcia căci cel ce :J 

făcut gloria neamului nu a avut timp să se gândească şi la soarta urmaşilor. 
Noi arhiviştii înţelegem însă toate acestea. Din vraful de hri

soave, urme nedesminţite ale fărâmelor de vieaţă trecută, ştim că nu 
poate ieşi bogăţia lumească. Ne dăm seama însă că de acolo iese toată 
bogăţia spirituală a neamului. Şi Iorga, care a răscolit o lume întreagă 
de arhive şi documente, aceasta a căutat. Dar aşa a socotit el că e 
mai bine : să se dăruiască în totul. 

Răsplata unei vieţi de trudă, numai faptă creatoare, o aştepta 
poate în izbânda gândului lui. A fost să fie altfel. I : cumpăna unei 
nopţi friguroase de iarnă a fost luat dela masa lui de lucru, de o ceată 
a haimanalelor fără căpătâiu, spre a nu se mai întoarce. Oamenii buni 
şi bătrâni din satul Strejnic i-au ridicat trupul zdrobit de gloanţe 
criminale în şanţul drumului şi au aprins o creştinească lumânare la 
capul celui care luminase un neam, o lume. In vremea aceea a pre
istoricilor deslănţuiţi în haite cu toate furiile lor primitive, în oropsita 
noastră ţară, era întâiul gest creştinesc pe care ţăranii aceia îl schiţau 
simbolic în lumea rebarbarizată. Răsplăteau astfel, cum numai ei ştiu 
să răsplătească, pe acel energic să-i ierte Dmnnezeit din 1907. 
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Nicio vorbă nu s'a spus, nici un cuvânt nu s'a scris că pierdusem 
pe cel mai de seamă fiu al gliei româneşti. Un ziar abia a strecurat 
un rând indicând ziua în care pământul urma să primească cenuşa 
marelui apostol. Şi acolo am fost mulţi cu toate că iscoade infernale 
alcătuiau liste negre chiar în faţa mormântului încă deschis. O voinţă 
divină a hotărît însă ca hecatombelor căzute atunci jertfă furiei străzii 
să nu le mai urmeze altele. Şi în timp ce naţia împietrită ducea la 
locul de veşnică odihnă pe acela care a fost cinstea ei de seamă, zarea 
era străpunsă de vulgare cântece ale străzii. Era strada aceea halu
·cinată de care se îngrozea profesorul nostru când, cu atâta suferinţă, 
ne vorbea de Bastilia lui 14 Iulie, ori de zilele Comunei din Paris. Cu 
:inima frântă de durere ne strângeam tâmplele căutând să scoatem din 
minte gândul că istoria se repetă, şi nu puteam. 

Dar va trece vremea. Ce este pulbere se va spulbera iar ce este 
temeinic va rămânea cu întreg poporul acesta, care nu e cu nimic vi
·novat de turburarea apelor. Atunci numele lui Nicolae Iorga va fi 
·deopotrivă cinstit la înălţimea operei lui. Până atunci cu adâncă ve
neraţie închinăm acest modest mănunchiu de cercetări arhivistice me
moriei aceluia ·care, pe lângă toate celelalte, a fost şi cel mai mare 
-preţuitor şi sprijinitor al arhivelor : profesorul Nicolae Iorga. 
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